

本校助力學生取得1800張國際證照 持續培育跨域AI人才



AI創智學院開設境外生考照專班，來自多國學生齊聚，共同參與全英語授課的AI學習課程。(圖/AI創智學院提供)

【本報訊】選對學校，強化未來競爭力！在AI技術加速改變世界的時代，AI創智學院自2020年成立以來，以實作導向課程、國際級資源與完整培訓制度，已累計協助學生取得國際證照逾1,800張，來自非資通訊相關系所的學生占比近7成，展現本校跨院系學生在AI領域學習的積極成果。其中NVIDIA證照累積突破780張，成果領先全臺。

秉持「AI+SDGs=∞」、「ESG+AI=∞」的校務發展願景，本校致力於培育兼具技術、永續思維與國際視野的AI人才。透過推動NVIDIA Deep Learning Institute (DLI) 與Microsoft等國際證照課程，讓學生從大一開始就接軌業界實務，掌握深度學習、生成式AI、雲端運算等關鍵技能，協助學生穩健踏出進入未來職場的第一步。AI創智學院院長李宗翰表

示：「我們不是只教AI知識，而是幫助學生學會如何把AI變成自己的能力與價值。來到這裡，你不只是考到證照，更是進入了一個以未來為導向的訓練系統。」

結合微學分制度、跨領域學習模組、企業師資與實境場域，AI創智學院打造一套從零基礎到產業應用的AI人才培育路徑。來自文、理、商管、外語背景的學生，都能依據自身興趣彈性選修，累積國際證照與實作經驗，提前為升學、就業、創業奠基。近年考照人數大幅成長，2025年迄今，僅一個學期就超過120張NVIDIA證照，展現學生學習動能與師資培訓實力。

此外，AI創智學院更特別開設境外生考照專班，規劃全英語授課模組，邀請業界與學術具備雙語能力的講師進班協同教學，協助國際學生跨越語言門檻、掌握AI核心技术，真正實現AI教育的全球接軌與普及。

融入AI助攻教學實踐研究計畫 本校通過件數連三年稱霸綜合大學

【潘劭愷淡江校園報導】47、59、61！教育部公告114學年度教學實踐研究計畫審查結果，本校今年再次寫下新紀錄，三度蟬聯全國綜合大學第一名！呼應本校114學年度AI融入教學新措施，其中共24件，近4成主題與AI協作課程有關，顯示不少教師已做好準備。本年度商管學院通過13件、外語學院通過12件、工學院通過10件、體育事務處通過8件、教育學院通過5件、國際事務學院通過4件、文、理學院各通過3件、AI創智學院通過2件、通識中心通過1件。其中體育處在相關領域繼續保持「全國第一」的佳績，而運管系副教授鍾智林連續8年通過申請，最佳紀錄持續向前推進。

值得一提的是，英文系本次共有7位教師通過審查，其中更有3件將AI融入教學，且涵蓋英語教學的多個面向，成績十分亮眼。曾獲績優計畫的英文系主任蔡瑞敏表示，

近年來該系教師申請教學實踐研究計畫的意願逐漸提升，她也樂意分享過來人的經驗，協助教師們在相關細節上的討論與建議。

「很開心系上教師們的用心投入，尤其透過AI融入教學後，相信對於提升學生學習成效能有更多的幫助。」她也規劃將來透過系務會議或分享會的舉辦，鼓勵更多願意投入的教師參與其中，同時協助有意願的教師，尤其是外籍教師，順利申請並通過教學實踐研究計畫，讓淡江的英文教育大步向前邁進。

教師教學發展中心主任張月霞說明，中心近年積極鼓勵並輔導教師申請教學實踐研究計畫，連續三年榮獲「全國綜合大學第一」的佳績，不僅展現教師耕耘教學創新的能量，研究計畫主題更反映了本校自2019年積極推動的「數位轉型」及「淨零轉型」策略，已整合於教學與研究成果中。除了AI融入教學，永續發展與社會責任也是重點特

色，不少計畫呼應聯合國永續發展目標或大學社會責任在淨零轉型的跨領域實踐。此外，本校教師還特別關注學習者的心理健康與多元需求，相關計畫案都呼應著人文的關懷。

張月霞表示，本校推動「全雲端智慧校園3.0」，教發中心將持續以「AI引領教學創新」為業務推動核心，提供教師研習、跨院系工作坊、教師社群、計畫諮詢等專業服務協助增能，賦權

於發展以學習者為中心的創新教學，並強化產學與國際連結，讓本校教育的教學成果，能夠培養回應社會需求的多元人才。



本校114年教學實踐研究計畫通過件數再創新高，連續三年獲得全國綜合大學第一。(資料來源/教育部教學實踐研究網頁)

本校辦學績效優異 2025三大國際排名挺進全球百大



本校在「2025THE世界大學影響力排名」，SDG6、SDG7雙項目排名世界百大。

2025泰晤士影響力排名 本校SDG6、SDG7排名世界百大

【賴映秀淡江校園報導】本校在日前公布的英國《泰晤士高等教育》「2025年影響力排名 (Impact Rankings 2025)」中，繼去年SDG7可負擔的潔淨能源進入百大之後，SDG6潔淨水與衛生也跟進，兩項分別排名世界第22、54名，在國內排名第2、3名。

泰晤士高等教育影響力排名是唯一根據聯合國永續發展目標評估大學的全球績效排名，排名指標在研究、管理、拓展、教學等4面向，檢視全球大學落實聯合國永續發展目標的成效。本校依據現有資源，擇定7項SDGs參與評比。本次有來自全球130個國家，共2,526所大學上榜。雖較前期多了563所，但本校仍在全球排名勇往直前，除了SDG6、SDG7大躍進，在SDG8尊嚴就業與經濟發展、SDG17夥伴關係兩項，都有飛躍式的進步。(詳表列)

本校SDG7的成績在去年首度進入百大，名列53名。今年大幅躍進到22名，進步31名，顯示本校在數據採計的期間(2023年)，淨零碳排的行動成效加速加值。總務長蕭蕭祥在今年2月「全國大專校院校長會議中，以「節能與永續發展」進行專題報告，肯定THE將聯合國SDGs的17項指標分別作出全球大學排名，「這樣新型態的世界大學排名，帶動大學發展多元化，也讓傳統研究型大學以外的大學，有獲得肯定的機會。」本校在他的主導下，能源管理系統(EMS)利用「數位孿生」進行用電需量預測，在能源使用強度(EUI)上，104到113年效率持續提升累計14.26%，每年電費節省超過3000萬元。在潔淨能源方面，與信邦電子合作發展綠能，持續在校園內13座大樓屋頂建置太陽能板。此外更與永續中心啟動「TKU十二生效行動」，全方位發動教職員生減碳，都是本校SDG7年躍升的關鍵。

SDG6方面，從前期第201-300名直接進入54

名，最受矚目。領導USR團隊經濟系經探號，以水資源為主軸核心前進國際，進行國際志工服務的經濟系教授林彥伶表示：「本校在水資源議題的努力一直有目共睹，此次提供資料主要以水環與水利專業相關研究中心成果，及USR團隊的表現，使成績大幅進展。」

美國新聞與世界報導本校排名再躍進 化學學科3項指標挺進全球百大

【賴映秀淡江校園報導】本校化學學科在美國新聞與世界報導(U.S. News & World Report)最新公布的2025-2026年全球大學排名(2025-2026 Best Global Universities Rankings)中表現亮眼，全球排名第406名，較去年一舉進步74名，展現化學系持續成長動能。此外，因工程學科在全球排名亦前進到第985名，諸項利多因素帶動本校全球排名躍進，較前期進步124名，在全球排名第1,267名，國內第15名。

全球最佳大學排名依13項指標進行排名，化學學科共有3項指標入榜全球前100名，分別是「標準化論文引用影響力」全球第11名；「前1%最常被引用論文率」全球第17名；「國際合作——依所屬國家」全球第75名。

化學系主任陳志欣解讀，在研究品質方面，「標準化論文引用影響力」全球第11名，反映研究成果的平均學術影響力高於國際平均，「即便論文總數沒有其他學校多，單篇論文品質與影響深度受到國際高度肯定。」這在「前1%最常被引用論文率」指標名列全球第17名可以驗證，表示研究成果具前瞻與創新性，在全球化學學術圈中占有一席之地。而「國際合作——依所屬國家」則代表教師積極與國際學者合作發表研究成果，國際連結緊密，符合全球化科研趨勢，有助提升本校國際能見度與聲譽。

陳志欣認為，化學系能有3項指標進入全球百大，顯示在研究品質、國際影響力與合作能量方面均具高度競爭力，



化學系教授群學術研究成果受矚，被引度高，且國際連結緊密。

「未來將持續強化重點研究群與國際合作，提升整體學科地位與國際能見度，為系所與學校帶來品牌形象加值，並藉此提升本校的招生競爭力。」

2025年世界創新大學排名 本校兩專案入世界百大

【賴映秀淡江校園報導】世界創新大學排名(The World University Rankings for Innovation, WURI)日前發布2025年WURI排名，本校以經濟系「經探號」海外探索行動、本校TQM全品管歷程等兩項專案提出申請，皆入榜該類組全球百大，分別獲得第18、35名。



「經探號」成員赴澳洲與Armadale Gosnells Landcare Group合作植樹。(圖/經探號提供)

A6倫理與誠信(Ethics and Integrity)類組(原社會責任類組)，由經濟系教授林彥伶提交的「賦能未來：教育與永續發展的國際合作」(Empowering the Futures: International Collaboration in Education and Sustainability)，榮獲該類組全球第18名，較前期第47名大幅躍進。由林彥伶的碩士班「循環經濟」課程成員，以「經探號」為團隊行動名稱，2018年起從東埔寨，開往瑞士及澳洲，並擴大關注議題，在聯合國永續發展目標呼應了SDG4、SDG6、SDG10、SDG12、SDG13與SDG17，持續推動以國際服務學習為核心的跨域行動，逐年深化在地連結與全球視野。

由品保處撰寫提交專案「淡江大學全面品質管理的卓越品質之路」(Tamkang University's Journey to Quality Excellence in Total Quality Management)，首次申請B2賦能管理(Empowerment-Based Management)類組，亦獲得全球第35名佳績。專案將本校自1992年引進「全面品質管理」以來的治理實績，創發有利學校發展的策略，藉以提升教學、行政與服務品質的歷程呈現。包括2009年獲中華民國第19屆國家品質獎，為第一所非企業集團經營而獲獎的大學；董事長張家宜2019年獲第25屆國家品質獎「卓越經營獎」，為國家品質獎個人獎第一位女性得主。接著於2023年獲中華民國品質學會第59屆卓越經營品質獎標竿獎、2024年獲第23屆卓越品質實務典範獎等佳績。